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АНАЛІЗ РОЗВИТКУ НОРМАТИВНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ДЛЯ ПРОЄКТУВАННЯ ЛСТК

Анотація. Нині розвиток нормативного забезпечення України для проєктування ЛСТК ха-
отичний і не досить динамічний, а часовий інтервал між появою нової технології і ство-
ренням державних норм і стандартів дуже великий. У статті виконаний аналіз стану 
нормативного забезпечення для проєктування ЛСТК і визначені фактори його подальшого 
розвитку. Наведено динаміку впровадження нормативної документації для холодноформо-
ваних елементів у Російській Федерації та Україні. Порівняльний аналіз показав, що нор-
мативна база в Україні розвивається повільніше. На думку автора, впровадження норм для 
тонкостінних холодноформованих елементів відбувається із запізненням у декілька років 
з таких причин: обмеженість державних ресурсів викликає потребу у співпраці наукових 
установ з бізнесом; багатошаровість конструктивних систем стін (елементи каркасу, те-
пло- і пароізоляційний матеріал, елементи кріплення, облицювальні матеріали) викликає 
різноспрямованість фінансових інтересів компаній-виробників компонентів системи і при-
зводить до відсутності скоординованих дій у вирішенні технічних завдань. Відсутність 
в Україні досліджень вогнестійкості конструкцій із сталевих тонкостінних холоднофор-
мованих елементів ускладнює розробку проєктної документації. Проте останніми рока-
ми спостерігається позитивна динаміка розвитку нормативного забезпечення у напрямі 
теплотехнічних характеристик таких систем зовнішніх стін, що знайшло відображення 
у двох національних стандартах. Для широкого впровадження описаної вище технології слід 
розвивати нормативне забезпечення за такими напрямами, як: гармонізація міжнародної 
нормативно-технічної документації; внесення змін до чинних будівельних норм; внесення 
змін до чинних будівельних стандартів; переорієнтація фінансування нормативного забез-
печення з бюджетного на інвестиційне.
Ключові слова: нормативне забезпечення, тонкостінні холодноформовані елементи, 
теплотехнічні характеристики, панелі, системи зовнішніх стін.

Постановка проблеми. 
Динамічний розвиток науки й техніки 

сприяє застосуванню сучасних ефективних 
конструкцій та систем у будівельній галузі 
України. 

Одним з найбільш прогресивних методів 
будівництва в усьому світі вважається вико-
ристання конструкцій з металу під час зве-
дення будівель житлового та нежитлового 
призначення.

До таких методів відносять і швидкоспо-
руджувані будівельні системи із використан-
ням інноваційної технології легких сталевих 
тонкостінних конструкцій (ЛСТК), що зна-
ходять усе більш широке застосування.

Серед найважливіших проблем успішно-
го застосування таких конструкцій в Україні 
фахівці виділяють [1, с. 31]:

– відсутність національної сировинної бази 
(українські металурги можуть виробляти об-
межений набір товщини сталей підвищеної 
міцності, необхідних для виробництва);

– дуже повільний розвиток єдиної норма-
тивної бази та матеріалів для проєктування;

– недостатню інформованість замовника.
Аналіз останніх досліджень.
Необхідність подальших досліджень щодо 

удосконалення технології легких сталевих кон-
струкцій визнана спеціалістами багатьох країн.

Особливостям конструктивних рішень 
каркасів із холодногнутих профілів присвя-
чені роботи вчених Фінляндії (J. Outinen, 
K. Kupari, M. Heinisuo, J. Kukkonen), Ав-
стралії (K. Rasmussen, R. Zandonini), США 
(A. Ghersi [2], W.-W. Yu), Росії (Е.Л. Айрумяна,  
С.В. Каминіна [3, с. 51], А. С. Семенова).
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Вивчення стійкості тонкостінних стерж-
нів знайшло відображення у працях україн-
ських (С.І. Білика [4; 5, с. 16], В.О. Семка 
[6], А.І. Маневича, С. В. Ракші) та російських 
(І.В. Астахова, Д.А. Трубини, Д.А. Абдулаєва, 
Є.Д. Пічугіна [7, с. 1052]) учених.

Питання взаємодії конструктивних еле-
ментів у просторовій системі для забезпе-
чення просторової жорсткості будівлі висвіт-
люються у наукових працях П.Ф. Дроздова, 
М.В. Савицького [8, с. 462] та ін.

Дослідженням теплотехнічних показни-
ків огороджувальних конструкцій зі ста-
левих тонкостінних профілів в Україні 
присвячена низка публікацій вітчизняних на-
уковців: В.О. Семка [9, с. 491], М.В. Тимофєєва  
[10, с. 19], Г.Г. Фаренюка [11, с. 138] та ін.

Метою статті є аналіз стану нормативного 
забезпечення для проєктування ЛСТК в Укра-
їні і визначення факторів його розвитку.

Результати досліджень.
На відміну від країн Заходу, де система легких 

сталевих тонкостінних конструкцій широко за-
стосовується тривалий час, в Україні сфера засто-
сування ЛСТК обмежується малоповерховими 
і промисловими будівлями. Досвід демонструє, 
що застосування легких сталевих конструк-
цій можливе і доцільне навіть під час зведення  
будівель заввишки понад шість поверхів.

Успішному використанню таких конструк-
цій в Україні перешкоджає недостатність 
нормативного забезпечення, недосконалість 
чинних норм [5, с. 16; 12, с. 62], відсутність 
матеріалів для проєктування та необхідної 
кошторисної бази для обґрунтування варто-
сті виконання робіт [13, с. 16].

Нормативне забезпечення є динамічною 
системою. Вона повинна оперативно реагува-
ти на зміни потреб споживача, що супрово-
джуються запровадженням нових матеріалів 
і технологій у будівельну практику.

У жовтні 2019 року Верховною Радою 
України було прийнято зміни щодо удоско-
налення нормування у будівництві, відпо-
відно до яких було встановлено три методи 
визначення нормативних вимог: параметрич-
ний, розпорядчий та цільовий.

Саме запровадження параметричного ме-
тода, на думку авторів [14, с. 233], дозволить 
створити нормативну базу, яка відповідала 
би сучасному рівню розвитку суспільства 
та сприяла б подальшому розвитку галузі.

Нині розвиток нормативного забезпечення 
України хаотичний і не досить динамічний, 

часовий інтервал між появою нової техноло-
гії і створенням державних норм і стандартів 
дуже великий.

Нормативна база в Україні розвивається 
за двома паралельними напрямами:

– міжнародна гілка (гармонізовані євро-
пейські та міжнародні стандарти);

– національна гілка (національні україн-
ські стандарти).

Станом на 01.01.2021 року кількість нор-
мативних документів міжнародної гілки 
(157) перевищила кількість національної 
(141), що пояснюється результатами євроін-
теграції України у будівельній галузі.

У таблиці 1 наведено динаміку впрова-
дження нормативної документації для холод-
ноформованих елементів в Україні.

Окрім наведених у таблиці 1 нормативних 
документів, у РФ було проведено низку до-
сліджень та випробувань вузлових з’єднань, 
довговічності та вогнестійкості конструктив-
них систем зі сталевих тонкостінних холод-
ноформованих елементів.

Розвиток нормативної бази ЛСТК у РФ 
відбувається в тісній співпраці з фахівця-
ми Асоціації «Об’єднання учасників бізнесу 
з розвитку сталевого будівництва» (АРСС) 
за такими напрямами: міцність та довговіч-
ність, вузлові з’єднання, пожежна безпека, 
теплотехнічні характеристики.

Аналіз літературних джерел [15; 16; 17] 
показує, що нормативна база в Україні роз-
вивається повільніше навіть порівняно з кра-
їнами ближнього зарубіжжя. Впровадження 
норм для тонкостінних холодноформованих 
елементів відбувається із запізненням у де-
кілька років.

Такий стан речей у системі нормативного 
забезпечення виникає з низки причин:

– обмеженість державних ресурсів викли-
кає потребу у співпраці наукових установ 
з бізнесом;

– багатошаровість конструктивних сис-
тем стін (елементи каркасу, тепло- і пароі-
золяційний матеріал, елементи кріплення, 
облицювальні матеріали) викликає різно-
спрямованість фінансових інтересів компа-
ній-виробників компонентів системи і при-
зводить до відсутності скоординованих дій 
у вирішенні технічних задач.

Проте останніми роками спостерігаєть-
ся позитивна динаміка розвитку бази нор-
мативно-технічної документації. Так, пере-
клад і адаптація EN 1993 Еврокод 3 частин 
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1-3 і 1-5 з’явилися в РФ як стандарти органі-
зації на чотири роки раніше ніж у нашій дер-
жаві, а вже зміни у відповідні норми, що сто-
суються теплотехнічних показників систем із 
застосуванням ЛСТК (пп. 5 табл. 1), – лише 
на один рік.

Відсутність матеріалів для проєктування, 
конструкцій вузлів, виконаних відповідно до 
оновлених норм України з теплової ізоляції 
і енергоефективності будівель, може приве-
сти до помилок під час проєктування і, відпо-
відно, до істотного зниження теплової надій-
ності конструкції.

Тому ДП «Державний науково-дослідний 
інститут будівельних конструкцій» та Дон-
баською національною академією будівництва 
і архітектури у співпраці з ТОВ «Кнауф Гіпс 
Київ» був розроблений текст зміни № 1 до 
ДСТУ Б В.2.6-189:2013 «Методи вибору те-
плоізоляційного матеріалу для утеплення бу-
дівель», що забезпечує проєктування зов-
нішньої оболонки будівлі на основі систем 
зовнішніх стін із застосуванням стоякових 

тонкостінних елементів із зовнішнім обличку-
ванням цементно-мінеральними плитами [10].

У тексті зміни № 1 наведені значення лі-
нійних коефіцієнтів теплопередачі чотирьох 
збірних систем зовнішніх стін з однорядним 
та дворядним розташуванням металевих су-
цільних стоякових профілів з висотою пере-
тину 100, 150 і 200 мм, а саме:

– однорядне розташування стоякових про-
філів без внутрішнього горизонтального про-
філю;

– дворядне розташування стоякових про-
філів з внутрішнім горизонтальним профі-
лем;

– дворядне розташування стоякових про-
філів без проміжної плити;

– дворядне розташування стоякових про-
філів з проміжною плитою та основні вузлові 
з’єднання.

Завдяки маркетинговій активності ком-
паній-виробників, таких як «STEELCO»,  
ТОВ «Кнауф Гіпс Київ», проєктно-вироб-
ничо-будівельної групи ТОВ «РЕДІКОН 

Таблиця 1. Динаміка впровадження нормативної документації для проєктування ЛСТК в Україні

№ Найменування Вид документа Рік прийняття
1 Конструкції будинків і споруд. 

Настанова з проєктування 
конструкцій будинків із 
застосуванням сталевих 
тонкостінних профілів

ДСТУ-Н Б В.2.6-87:2009 2009

2 Єврокод 3. Проєктування сталевих 
конструкцій. Частина 1-3. Загальні 
правила. Додаткові правила для 
холодноформованих елементів і 
профільованих листів

ДСТУ-Н Б EN 1993-1-3:2012  
(національний стандарт)

2012

3 Єврокод 3. Проєктування 
сталевих конструкцій. Частина 
1-5. Пластинчасті конструктивні 
елементи

ДСТУ-Н Б EN 1993-1-5:2012 2012

4 Виконання сталевих та алюмінієвих 
конструкцій. Частина 4. Технічні 
вимоги до холодноформованих 
сталевих будівельних елементів та 
конструкцій для покрівель, стель, 
підлог і стін (EN 1090-4:2018, IDT).

ДСТУ EN 1090-4:2019 2019

5 Методи вибору теплоізоляційного 
матеріалу для утеплення будівель

Зміна №1 до ДСТУ Б В.2.6-189:2013 2019

6 Стінові панелі з каркасом 
зі сталевих тонкостінних 
холодноформованих елементів. 
Вимоги до виготовлення та монтажу

ДСТУ ХХХХ-202Х Проєкт
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ІНЖИНІРИНГ», за сприяння Асоціації 
«Український центр сталевого будівництва» 
вдалося налагодити їх співпрацю з приват-
ним підприємством «Полтава-проєкт».

Результатом скоординованих дій став проєкт 
ДСТУ ХХХХ-202Х «Стінові панелі з каркасом 
зі сталевих тонкостінних холодноформованих 
елементів. Вимоги до виготовлення та мон-
тажу», відповідно до повідомлення ТК 301  
«Металобудівництво» від 16.07.2021 р. [18].

Такий стандарт встановлює вимоги до ви-
готовлення і монтажу стінових панелей із кар-
касом зі сталевих тонкостінних холоднофор-
мованих профілів (ПСК), у разі улаштування 
огороджувальних стінових конструкцій мало- 
або багатоповерхових будівель та споруд 
з умовною висотою до 73,5 м, що зводяться 
(реконструюються) на всій території України, 
окрім районів із сейсмічністю більше 8 балів.

Стандарт містить загальні вимоги до компо-
нентів ПСК, паро- і повітропроникності, вог-
нестійкості, звукоізоляції, вимоги до монтажу.

Перевагу цьому стандарту надає наявність 
у ньому значень лінійних і точкових коефі-
цієнтів теплопередачі ПСК з термопрофілів 
для декількох груп вузлів, що не увійшли до 
тексту зміни № 1 ДСТУ Б В.2.6-189:2013.

Відсутність в Україні досліджень вогне-
стійкості, наведених у проєкті стандарту 
типів ПСК, ускладнює розробку проєктної 
документації, позаяк визначення класу вог-
нестійкості панелей і межі поширення вогню 
по них визначають випробуваннями, відпові-
дальність за які покладається на замовника.

Висновки.
Останніми роками вітчизняні науковці до-

клали зусиль для створення методики оцінки 
та поліпшення теплової поведінки конструк-
тивних систем зовнішніх стін із застосуван-
ням тонкостінних холодноформованих еле-
ментів, що знайшло відображення у двох 
національних стандартах.

Для широкого впровадження описаної вище 
технології слід розвивати систему технічного 
регулювання за такими напрямами, як:

– гармонізація міжнародної нормативно- 
технічної документації;

– внесення змін до чинних будівельних 
норм;

– внесення змін до чинних будівельних 
стандартів;

– переорієнтація фінансування норматив-
ного забезпечення з бюджетного на інвести-
ційне.
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ANALYSIS OF THE DEVELOPMENT OF REGULATORY SUPPORT 
FOR THE DESIGN OF COLD-FORMED STEEL STRUCTURES

Abstract. Currently, the development of Ukraine’s regulatory framework for the design of cold-
formed steel structures is chaotic and not dynamic enough and the time interval between the emergence 
of new technology and the creation of state norms and standards is very large. The article analyzes 
the state of regulatory support for the design of cold-formed steel structures and determine 
the factors of its further development. The dynamics of introduction of normative documentation 
for cold-formed elements in the Russian Federation and Ukraine is given. Comparative analysis has 
shown that the regulatory framework in Ukraine is developing more slowly. According to the author, 
the introduction of norms for thin-walled cold-formed elements is delayed by several years for 
the following reasons: limited public resources necessitate the cooperation of scientific institutions 
with business; multilayer structural wall systems (frame elements, thermal and vapor barrier material, 
fasteners, cladding materials) causes divergence of financial interests of companies-manufacturers 
of system components and leads to a lack of coordinated action in solving technical problems. 
Lack of fire resistance studies in Ukraine of thin-walled steel cold-formed elements complicates 
the development of design documentation. However, in recent years there has been a positive 
trend in the development of regulatory support in the direction of thermal characteristics of such 
systems of external walls, which is reflected in two national standards. For the wide implementation 
of the technology described above, it is necessary to develop regulatory support in the following 
areas: harmonization of international regulatory and technical documentation; making changes to 
current building codes; making changes to current building standards; reorientation of financing 
of normative maintenance from budgetary to investment.
Key words: regulatory support, thin-walled cold-formed elements, thermal characteristics, 
panels, external wall systems.
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